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I/ Introduction

I/ Définition

Les concepts d'indicateurs ont été utilisés au départ en
économie, avec les notions d'indicateurs sociaux qui élaient
destinés a « décrire et & mesurer les résultats pour I'action a
entreprendre ».

L'appropriation du terme d'indicateur de santé par les
professionnels de santé (Francophones) s'est faite a partir des
années 1970 dans la Revue d'épidémiologie et de santé
publique.

L'OMS definit les indicateurs (1981) comme

« des variables qui aident & mesurer, directement ou
indirectement, les changements dans la situation sanitaire et &
apprécier dans quelle mesure les objeclifs et cibles d'un
programme sont atteints ».

Les indicateurs de santé sont donc des paramétres de mesure
qui refletent diverses composantes de I'élat de santé.
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lls ont pour intérét de ;

-Décrire I'état de santé d'une population
-Planifier et Evaluer les actions de santé
-Instruments de la surveillance épidémiologique

L ll-Les mesures de base

[Toute mesure en épidémiologie doit étre précédée par une
définition des deux termes du rapport (N/D):

-Définition d’un cas au numérateur (N)
-Définition de la population d'étude au dénominateur (D)

dénominateur.(N) et (D) sont donc de méme nature ;
P=al (a+h)

entre 0 et 1, ou bien sous forme d'un pourcentage
Exemple :

Dans une population de 7500 enfants de moins de cing
ans, on constate que 5300 sont correctement vaccinés
contre la rougeole. La proportion d'enfants vaccinés est de
P= a/ (a+b) = 5300/7500 = 0,707 = 70,7%

Cette proportion est communément appelée « couverture
vaccinale ».

1-Proportion : :l

Dans une proportion, Le numérateur est une part du 1

Une proportion s'exprime sous forme d'un nombre compris

2-Ratio :

Un ratio représente le rapport entre les effectifs de deux
classes d’'une méme variable.

(N) et (D) sont de méme nature, mais exclusifs Yun de
'autre.

Un ratio s’exprime par un nombre sans unités

Exemple : ¥

Dans une population de 100 individus, on observe 49
hommes et 51 femmes.

Le ratio hi/f (sex ratio en anglais) = 49/51 = 0,96 (0,96
homme pour une femme).
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3-Indice :

Un indice est le rapport de deux effectifs qui sont de
nature différente.

On l'utilise surtout comme indicateurs de fonctionnement,
notamment en économie de la santé.

Exemple :

Dans un hopital on dispose de 850 lits et 10 médecins. On
calcule P'indice lits d’hépital / médecin ou le nombre de
lits par médecins = 850/10 = 85 (85 lits par médecins).

4-Taux:

Un taux mesure la probabilité de survenue d'un
événement au cours du temps.

Au (N) figurent des individus ayant subi un évenement
pendant une période de temps déterminée el

au (D) figure I'ensemble des individus susceplibles de
connaitre I'événement pendant celte periode

(la population & risque).

lll-Les Indicateurs Démographiques

Les taux bruts sont calculés sur I'ensemble de la
population et

les taux spécifiques sont calculés pour une sous
population définie par tranche d'age, sexe ou par catégorie
socio professionnelle.

Les indicateurs de mortalité décrivent la frequence des
déceés

1-Taux brut de mortalité (TBM) :

TBM = Nombre de décés au cours de 'année x 1000

Population totale au milieu de la méme année

En Algérie ce taux était de 5,61% en 1999, et de 4,39%, en 2013.
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2-Taux de mortalité spécifique par age :
En raison de l'influence déterminante de I'dge sur la mortalité, il faut calculer
le taux de mortalité pour chaque tranche d'age.

Nombre de personnes d'age particulier décédées au cours de I'année * 1000

Population de cet 4ge au milieu de la méme année

3-Taux de mortalité spécifique selon le sexe :

Nombre de femmes ou d’'hommes décédés au cours de I'année x 1000
Population moyenne du méme sexe au milieu de la méme année

4-Taux de mortalité proportionnelle (TMP) :

Ce taux représente la proportion de mortalité qui peut &tre attribuée a une
cause spécifique

TMP = Nombre de décés altribuable 4 une maladie donnée au cours de 'année = 1000

Nombre de décés dans la population durant la méme année

5-Taux de mortalité infantile (TMI) :

Ce taux mesure surtout le niveau médical et social de la collectivité

TM! = Nombre de décés d'entants de moing de 1 ans (0 4 11 mois et 29 jours) durant Fannée = 1000

Nombre de naissances vivantes de la méme année

En Algérie ce taux était de 53,81% en 1999, et de 22,4%. en 2013,

Ce taux de mortalité infantile peut se décomposer comme suit ;
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5-1/ Taux de mortalité néonatale précoce :

Nombre de décés des nouveaux nés de 04 07 jours durant l'année x 1000

Nombre de nai: es vi de la méme année

5-2/ Taux de mortalité néonatale tardive :

Nombre de décés des nouveaux nés de 8 4 28 j rs durant 'année x 1000
—————=—men o S ypglxnes de 8 a 28 jours durant 'année

Nombre de naissances vivantes de la méme année

5-3/ Taux de mortalité post natale :

Nombre de décés de nourrissons de 29 jours & 11 mais el 29 jours durant l'année = 1000
Nombre de naissances vivantes de la méme année

6-Taux de mortalité maternelle :

Nombre de décés des méres dus & l'accouchement,

aux complications de la grossesse et suites de couches durant lannée = 1000

Nombre de naissances vivantes de la méme année

—
7 -Taux de Mort,natallte 2 8-Taux d'accroissement naturel :
mbre de mon-nés nt | * 1000 F G .
Nombre de(naissances vivantes + mor-ns) de Ia méme année Ce :tatl;xérepresenle la différence entre le taux de natalité et le taux de
mortalité .
En Algérie ce laux était de 15,4% en 2013, TAN = TBN - TBM
9-Taux de fécondité :
8-Taux brut de natalité (TBN] : Nombie de naissances (filles et garcons) durant I'année * 1000
TBN= nai i U ion g péri nnée » 1000 Nombre de femmes en 4ge de procréer (15-49) durant la méme année

Population moyenne de la méme région et durant la méme période

En Algérie ce taux était de 21,02% en 1998, et de 2514 % en 2013,

|
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10- Taux Brut de Nuptialité :

Mombre de Mariages durant_l'année = 1000
La population moyenne de la méme année

En Algérie ce taux élait de 10,13 % en 2013,

11- Espérance de vie a la naissance : vie moyenne

C'est le nombre moyen d'années qu'un nouveau né peut espérer vivre, Elle élait de
77 ans en 2013 (76,5 ans chez les hommes el 77,6 ans chez les femmes).

VI- Les Indicateurs Sanitaires proprement dits

décrivent la fréquence des maladies

1- La prévalence :

La prévalence est un indice important largement utilisé pour déterminer les
besoins médicaux et sociaux surtout dans le cas des maladies chroniques.
Elle mesure |a présence d'une maladie.

Il peut s'agir d'une prévalence instantanée (4 un moment donné) ou de
période (pendant une période de temps).

Taux de prévalence =

Nombre iotal de cas d'une maladie (anciens el } dans une régicn donnée et

pandant yne période donnde = 100
Population moyenne de la méme région et de la méme péricde

2- L’incidence :

L'incidence est un indice important des besoins en soins préventifs, utile
pour les maladies aigues et chroniques.

Lincidence permet d'évaluer l'efficacité des mesures de contrdle d'une
maladie & caractére de masse et exprime donc la vitesse d'apparition
d'une maladie dans une population.

Taux d'incidence =
Mombre de nouveaux cas d'une maladie dans une région donnée et

pendant une période donnée x 100
Population moyenne de la méme région el de la méme période

Exemple :

Dans une population de 500 personnes relevées au cours de 'année 2002,
74 cas ont présenté un infarctus aigu du myocarde.

Le taux d’incidence = 74/500= 0,148 =148 cas pour 1000 personnes
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2-1/ Taux d’attaque :

Ce taux désigne la proportion de sujets atteints au cours d'une péricde
définie et déterminée.,

On I'utilise en régle a la suite d'une exposition de courte durée, par
exemple lors d'une épidémie.

Exemple :

La cantine d'une école recevant 250 enfants a été le siége d'une loxi-
infection alimentaire collective. 52 enfants ont présenté I'affection.

Le taux d'attaque est de 52/250 = 208 cas pour 1000.

2-2/ Densité de I'Incidence (ld) :

Densité de I'incidence =

Nombre de nouveaux cas d'une maladie pendant une période de temps

Nombre total de personnes années d'exposition au facteur etudié
pendant la méme période

Exemple :
une personne exposée pendart 3 ans a un facteur étudié =
3 personnes années d'exposition

3- Relation entre le taux d’'Incidence et
le taux de Prévalence:

Le taux de Prévalence (P) dépend & la fois du taux d'Incidence et de la
Durée de la maladie

P =taux d'Incidence = Durée moyenne de la maladie
(U] (D)

4- Létalité :

La Iétalité représente la proportion de malades atteints d'une affection qui
decédent de cette affection durant une période donnée.

Cet indicateur témoigne de la gravité de la maladie et de |a qualité des
soins.

Un taux élevé de Iétalité implique un probléme dans la prise en charge de
la maladie.

Taux de létalité =

Mombre de décés attribuable & une maladie donnée au cours d'une période donnée

Nombre total de cas de cette maladie au cours de la méme période
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